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  آخر این درس باچی آشنا میشی 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 درس اول :مجموعه های متناهی و نامتناهی 

  آشنایی با مفاهیم مجموعه ها 

  آشنایی با مفهوم بازه 

  آشنایی با مفاهیم مجموعه های متناهی و نامتناهی 
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  مجموعه های مهم 
a) مجموعه اعداد طبیعی 𝑁 = {1,2,3,4,… } 

b) مجموعه اعداد حسابی 𝑊 = {0,1,2,3, … . } 

c) مجموعه اعداد صحیح = {… ,−2,−1,0,1,2, … } 

d) اعداد گویا Q = {𝑎
𝑏
a, b ∈ Z, b ≠ 0}  

e) 𝑄 =   تمام اعدادی که گویا نیستند

f) 𝑅 = 𝑄 ∪ 𝑄 

 : درسته که بگیم𝑁 ⊂ 𝑊 ⊂ 𝑍 ⊂ 𝑄 ⊂ 𝑅و𝑄 ⊂ 𝑅 ؟آیا ؟ 

  بله درسته .آفرین 

  بازه ها 
 مجموعه ای تشکیل میدن که به اون بازه میگیم . a,bبگو خب !تمام اعداد بین  a<b    دو عدد حقیقی باشن که  a,bرض کن ف

  مهمه که اعدادa,b توی مجموعه باشن یا نه ؟ 

 . آفرین سوال خوبیه .مهمه و با توجه به این موضوع ،بازه ها به سه دسته تقسیم میشن 

 

 

 

  مجموعهR  شه با بازه نشون داد ؟را چطوری می 

 𝑅 =  (∞+و∞−)

 : برای تعیین اجتماع و اشتراک و تفاضل دو بازه به این صورت عمل می کنیم 

 ابتدا دو بازه را با فاصله در پایین و بالای یک محور مشخص می کنیم . 

 . اجتماع جایی از محور خواهد بود که حداقل یکی از دو بازه در آن قسمت دیده شود 

 است که هر دو بازه دیده شوند. اشتراک جایی 

 .تفاضل جایی است که فقط بازه اول باشد 

  متمم نیز جایی است که بازه مورد نظر نباشد 
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  برای تعیین مرکز و شعاع بازه(𝑎, 𝑏) 

  مرکز
𝑎+𝑏

2
 

  شعاع
𝑏−𝑎

2
 

 : مجموعه های متناهی 

 مجموعه ای است که تعداد آن را بتوان با یک عدد حسابی بیان کرد .

 : مجموعه نامتناهی 

 مجموعه ای که متناهی نباشد .

 کدام مجموعه زیر تهی است ؟ .1

a)  10و8مجموعه اعداد فرد بین 

b)  11و9مجموعه اعداد طبیعی زوج بین 

c)  14و13بین  3مجموعه اعداد طیبعی مضرب 

d)  17و 15بین  3مجموعه اعداد طبیعی 

 

 

 حاصل عبارات زیر را بیابید . .2

a) 𝑅 − 𝑄 =? 

b) 𝑍 −𝑊 =? 

c) 𝑁 −𝑊 =? 

d) 𝑄 − 𝑄 =? 

 

 کدام گزینه نادرست است ؟ .3

a) 𝑁 ⊂ 𝑍 

b) 𝑁 ∩𝑊 = 𝑁 

c) 𝑍 ∩ 𝑄 = 𝑅 

d) 𝑍 − 𝑄 = ∅ 
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 کدام یک از گزینه های زیر نادرست است ؟ .5

a) −32 ∈ {4𝑘: 𝑘 ∈ 𝑍} 

b) 0 ∉ {
1

𝑛
: 𝑛 ∈ 𝑍} 

c) 
4

3
∉ {

1−𝑎

−𝑎
+
2

𝑎
: 𝑎 ∈ 𝑁} 

d) 
7

8
∈ {

𝑏

𝑏+1
: 𝑏 ∈ 𝑁} 

 

𝐴𝑛اگر  .4 = {1,2,3, … , 𝑛}  باشد ،در این صورت⋃ 𝐴𝑖
𝑛
𝑖=1 𝑛و ≥  کدام است ؟ 2

a) 𝐴1 

b) 𝐴𝑛 

c) 𝐴𝑛 − 𝐴1 

d) 𝐴𝑛 ∩ 𝐴1 

 

 

𝐴𝑛اگر  .7 = {1,2,3, … , 𝑛}  باشد ،در این صورت⋃ 𝐴𝑖
𝑛
𝑖=1 𝑛و ≥  کدام است ؟ 3

a) 𝐴1 

b) 𝐴𝑛 

c) 𝐴𝑛 − 𝐴1 

d) 𝐴𝑛 ∩ 𝐴1 

 

 

𝐴𝑖اگر .3 = [
−1

𝑖
,
1

𝑖
⋂باشد ،آن گاه  [ 𝐴𝑖

5
𝑖=1 دام است ؟ک 

a) [
−1

5
,
1

5
] 

b) [
−1

2
,
1

5
] 

c) [
1

5
, 1] 

d) [−1,1] 

 

𝐴𝑛اگر  .8 = [
1

2
, 2𝑛]  آن گاه حاصل⋃ (𝐴𝑛 − 𝐴𝑛−1)

10
𝑛=1 کدام گزینه زیر است ؟ 

a) [1, 29] 

b) [1, 210] 

c) [1, 29) 
d) (1, 210] 
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𝐴𝑛اگر  .9 = {𝑛, 𝑛 + 1,… ,2𝑛}  باشد ،مجموعه⋃ 𝐴𝑛
15
𝑛=10 −⋂ 𝐴𝑛

15
𝑛=10 چندعضو دارد ؟ 

a) 15 

b) 14 

c) 17 

d) 13 

 

𝐴𝑖اگر  .10 = {𝑚 ∈ 𝑍:−𝐼 ≤ 𝑚 ≤ 8 − 𝑖}  مجموعه⋃ 𝐴𝑖
8
𝑖=1 −⋂ 𝐴𝑖

8
𝑖=1   (83چند عضو دارد ؟)خارج ریاضی 

a) 13 

b) 15 

c) 14 

d) 17 

 

𝐴𝑛اگر  .11 = {𝑚 ∈ 𝑍: |𝑚| ≤ 𝑛, 2
𝑚 ≤ 2𝑛}و𝑛 ∈ 𝑁  آنگاه مجموعه(𝐴6 − 𝐴4) ∪ 𝐴1 (95)ریاضی چند عضو دارد ؟ 

a) 5 

b) 4 

c) 7 

d) 3 

 

 متناهی یا نامتناهی بودن مجموعه های زیر را مشخص کنید . .12

a)  مجموعه اعداد هزار رقمی 

b)  190مجموعه اعداد صحیح کوچکتر از 

c)  [2,3−]بازه 

d)  مجموعه اعداد گویای بین صفر و یک 

e)  مجموعه کلمات کتاب  ریاضی دهم 

f)  4مجموعه مضارب مثبت عدد  

g) ی مجموعه مجموعه تمام زیر مجموعه هاN  

h)  3مجموعه باقی مانده ها در تقسیم اعداد طبیعی بر عدد  

 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید . .13
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a) . اجتماع دو مجموعه متناهی  یک مجموعه ...................است 

b)  اگرA متناهی وB  نامتناهی باشد آنگاه𝐴 ∪ 𝐵 . است...................... 

c)  اگرA موعه نامتناهی باشد آنگاه دارای یک زیر مجA . یک مجموعه ........................است 

 

 برای هر قسمت مثال بزنید . .15

a) . دو مجموعه نامتناهی مثال بزنید که اشتراک آنها نامتناهی باشد 

 

b) . دو مجموعه نامتناهی مثال بزنید که اشتراک آنها متناهی باشد 

 

 ید . درستی یا نادرستی احکام زیر را بررسی کن .14

a) √5 ∈ (−∞,√5) 

 

b) −1395 ∈ −و∞−) 1396) 

 

c) ∅ ⊂ (−𝜋, 𝜋) 

 

d) 
1

√3−√2
∈ [3,4] 

 

e) 3 ∈  [10√و1]

 

 

f) [0,1) ⊂ 𝑄 

 

g) √−1 ∈ 𝑅 

 

 

h) 
1−𝜋

2
∈ (−1,∞) 

 

i) [−√22√و] ⊂ 𝑄 
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j) (−1,4) ∪ (0,5) = (−1,5) 

 

k) [−2,4] ∩ (4,8) = ∅ 

 

l) [−2,1] = {𝑥 ∈ 𝑅− 2 < x < 1} 

 

m) [−2,3) ∪ (−2,3) = (−2,3) 

 

n)  اگر𝐴 ⊂ 𝐵 وB ناهی باشد آنگاه مجموعه ای نا متA .متناهی است 

 

[6و2−])بازه ی   .17 ∪ ([9و6] ∩  را به ساده ترین صورت بنویسید.  [10و5]

 

 

 حاصل عبارتهای  زیر را یافته و جواب را  روی محور نشان دهید. .13

a) (−3,2) ∩ (−1,4) 

 

 

b) (−∞, 5) ∪ (−2,7) 

 

 

,𝑎)مرکز بازه   (2−)اگر  .18 𝑏)   باشد مقادیر  3باشد وطول این بازه برابر𝑎, 𝑏 .را بیابید 

 

 

𝐴اگر  .19 = {𝑥 ∣ −3 < 𝑥 ≤ 𝐵و {2 = {𝑥 ∣ 𝑥 ≤
−3

2
,𝐴باشند هر یک از مجموعه های  { 𝐵, 𝐴 ∪ 𝐵 را به صورت بازه نمایش 

 دهید. 
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𝐴𝑖اگر  .20 = [−2𝑖, 8 − 𝑖], 𝑖 ∈ 𝑁  باشد حاصل⋃ 𝐴𝑖
4
𝑖=1 , ⋂ 𝐴𝑖

4
𝑖=1.را بیابید 

 

 

 

 

 

𝐴𝑛اگر  .21 = {𝑚 ∈ 𝑍|𝑚 ≥ −𝑛, 2
𝑚 ≤ 𝑛}, 𝑛 ∈ 𝑁  حاصل⋃ 𝐴𝑖

4
𝑖=1 , ⋂ 𝐴𝑖

4
𝑖=1 .را بیابید 

 

 

 

 

𝐴𝑛اگر  .22 = [−
1

𝑛
,
2𝑛−1

𝑛
𝐴1باشد حاصل [ ∪ 𝐴2 ∪ 𝐴3و𝐴1 ∩ 𝐴2 ∩ 𝐴3 را رسم کنید 

 

 

 

𝐴اگر  .23 = {𝑥 ∈ 𝑅 − 2 ≤ x ≤ 5}, 𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑅x > 𝐴باشد حاصل  {2 ∪ 𝐵و𝐴 ∩ 𝐵  را به صورت بازه نوشته و روی محور

 نمایش دهید . اعداد

 

 

 

𝐴اگر  .25 = {𝑥 ∣ −3 < 𝑥 ≤ 𝐵و {2 = {𝑥 ∣ 𝑥 ≤
−3

2
,𝐴باشند هر یک از مجموعه های  { 𝐵, 𝐴 ∪ 𝐵 را به صورت بازه نمایش 

 دهید. 
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𝐴اگر  .24 = (−3,5], 𝐵 = (0,+∞), 𝐶 = {𝑥 ∈ 𝑅1 < x <  باشد حاصل عبارت های زیر را بیابید . {2

a) (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶 

 

 

b) 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶 

 

 

 

 

A𝑛اگر  .27 = (0,
1

𝑁
 اشد مطلوب است حاصل :ب  {

a) 𝐴1و𝐴2  

 

b) 𝐴1 ∩ 𝐴2و𝐴1 ∪ 𝐴2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


